

Восемь лет по кру-лицам собирал я документы о боевом пути 271-й стрелковой дивизии и о ее воинах. Хотя большая часть моей службы прошла в гвардейских механизированных частях, но начинал я воевать, именно в 271-й. Потому она и запомнилась на всю жизнь.

В этой дивизии мы – 13 молодых автоматчиков, уроженцев села Чалтырь – познали, что такое военный поход в стрелковых частях. В этой дивизии приняли первое свое боевое крещение. В этой же дивизии в жестоких боях потеряли четырех наших односельчан, которым не исполнилось еще и 18. И, наконец, 271-я близка всем мясниковцам, ибо слишком много крови пролито ее воинами на нашей донской земле, при освобождении нашего района. Именно здесь погибли три крупных военачальника из командного состава дивизии, в том числе и сам командир дивизии полковник Малыгин Михаил Михайлович. Вот о нем я хочу рассказать сегодня.

На войне командиры бывают разные. Одни пытаются обеспечить порядок в вверенной ему части строгостью, довольно жестким отношением к подчиненным, другие же стараются вселить в солдат веру в победу, в силу своего оружия, и тем самым добиваются поставленной цели. К этой, второй группе, можно отнести и комдива Малыгина.

По воспоминаниям полковника Н. Д. Ричко, в прошлом адъютанта командира дивизии, Малыгин очень не хотел, чтобы солдаты боялись его. Для него было намного важнее их уважение. И поступал он соответственно своему прин-

ципу. Поэтому на следующий день прямо с утра около 20 вражеских самолетов начали бомбить участок, танки и бронемашины атаковали на земле, а со стороны Таганрога подошел бронепоезд и, обстреливая позиции наших войск,

нен. Он умер на руках хирурга, нашей землячки – ростовчанки Юлии Ивановны Рудаковой. Последними словами его были “автотрасса... Чалтырь...” Видимо, он хотел сказать, что необходимо предотвратить отход вражеских войск по автодороге, идущей через Чалтырь к Таганрогу.

Мужественная солдатская душа. Даже перед смертью командир не забыл о своей ответственности за бой...

Комдива Малыгина похоронили в Азове, потому что город уже был освобожден, а в Чалтыре еще находились немцы.

Два других военачальника – полковник Григорий Николаевич Пономарев и подполковник Иван Михайлович Тимофеев – тоже были тяжело ранены и скончались несколькими днями позже в Чалтыре, в дивизионном медсанбате, располагавшемся в здании первой школы. Похоронены они в парке культуры и отдыха в райцентре. В память о них, как и многих других воинов-освободителей, горит Вечный огонь. А одна из улиц хутора Калинин названа в честь командира 271-й стрелковой дивизии полковника Малыгина.

Вечная слава павшим в боях сынам Отечества, слава освободителям нашего района.

К. МАГОЯН,
ветеран 271-й стрелковой дивизии, инвалид Великой Отечественной войны.

Комдив Малыгин

ципу. Вот почему появление комдива на переднем крае не страх нагоняло на воинов, а вселяло веру в успех, и каждый старался быть еще доблестнее, храбрее, мужественнее...

8-9 февраля 1943 года под ураганным огнем противника 271-я стрелковая дивизия форсирует реки Дон, Мертвый Донец и занимает оборону, перекрыв железную дорогу Ростов – Таганрог в районе Семерники – Красный Маяк, чтобы дать возможность нашим войскам в Ростове ликвидировать окруженную группировку немцев. Два кавалерийских полка генерала Селиванова (5-й Донской корпус), сражавшиеся здесь же, 9-го вечера были переброшены на другой участок фронта и оборону держала только 271-я дивизия.

Немцы любой ценой хотели прорваться к Таганрогу по железной дороге.

высадил автоматчиков. Но наши не дрогнули, хотя потери были огромные. Пять дней и ночей солдаты не знали ни сна, ни отдыха. Особенно ожесточенной была вражеская атака 12 февраля, в ходе которой хутор Красный Маяк несколько раз переходил из рук в руки, но малыгинцы отстояли свои позиции. А М. М. Малыгин был представлен к награждению орденом Красного Знамени.

Президиум Верховного Совета СССР, учитывая заслуги в успешных зимних боях 1943 года, награждает полковника Малыгина орденом Кутузова II степени. Но, увы, комдиву не суждено было получить его. 14 февраля, когда Ростов был уже освобожден, когда 271-я дивизия пошла в наступление, на северной окраине хутора Калинин в горячем бою комдив Малыгин был тяжело ра-

